



Parlamentul României
Camera Deputatilor
GRUPUL PARLAMENTAR U.D.M.R.

Nr.11142A/09.09.2020

Palatul Parlamentului, Str. Izvor 2-4, Sector V, Of. poștal 5 RO-050563 București
Tel/fax: 004021-3142049; Tel: 004021-4141066, 4141067 e-mail: udmr@cdep.ro

Nr. A / UDMR / 259 / 09.09.2020

Întrebare

Către: Ministerul Sănătății,

În atenția domnului ministru Nelu Tătaru

De la: deputat Benkő Erika – circumscripția electorală nr.15 COVASNA

Obiectul întrebării: - *Spitalele din județele Harghita, Covasna și Brașov arondate Centrului Universitar Brașov*

Domnule ministru,

De la introducerea stării de urgență din luna martie a anului curent, când a izbucnit epidemia COVID-19, ați aprobat *Ordinul de ministru privind Planul de măsuri pentru pregătirea spitalelor în contextul epidemiei Coronavirus COVID-19 și Lista spitalelor de suport pentru pacienții testați pozitiv cu virusul SARS-COV-2* - plan care a fost elaborat de specialiști din cadrul comisiilor de specialitate ATI, boli infecțioase și specialiști din cadrul Ministerului Sănătății, pe baza recomandărilor OMS și CE, prin intermediul căruia ați luat măsuri în vederea reducerii impactului acestui virus.

Totodată ați emis treptat mai multe Ordine ale ministerului sănătății, prin care ați prevăzut că toate unitățile sanitare din sistemul public și privat au obligația asigurării acordării de îngrijiri medicale tuturor pacienților, în concordanță cu prevederile planului de măsuri aprobat.

La sfârșitul lunii iulie a fost emis Ordinul nr. 1.355 pentru modificarea Ordinului ministrului sănătății nr. 1.765/2006 privind arondarea județelor la centrele regionale, luându-se în considerare regiunile de dezvoltare socioeconomică din care fac parte, precum și distanțele aeriene și terestre dintre un spital județean și un anumit centru regional, prin care *spitalele din județele Harghita, Covasna și Brașov sunt arondate Centrului Universitar Brașov, respectiv unităților sanitare regionale de tip IA și IB din acest centru.*

Grupul parlamentar al UDMR a inițiat în anul 2016 un proiect de lege, care ulterior a fost adoptat devenind Legea nr. 110 din 19 mai 2017 pentru completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății, precum și a art. 41 din Legea asistenței sociale nr. 292/2011 prin care se precizează că *în unitățile sanitare trebuie să se asigure și personal de specialitate de asistență medicală sau socială, după caz, cunoscător al limbii minorităților naționale în unitățile administrativ-teritoriale în care cetățenii minorităților naționale fie au o pondere de peste 20% din numărul locuitorilor, fie numărul lor este de cel puțin 5.000, cu respectarea celorlalte prevederi din fișa postului.*

Domnule ministru, prin modificarea cu privire la arondarea spitalelor din județele Harghita și Covasna Centrului Universitar Brașov, nu ați acordat deloc atenție minorităților naționale având în vedere că *pacienții comunității maghiare din aceste județe vor fi privați de drepturile pe care le-au obținut deja.*

Conform acestei modificări nu va mai fi posibilă transportarea pacienților cu cazuri medicale grave la Târgu Mureș, deoarece centrul universitar de acolo va primi pacienți din județele Sibiu, Alba și Mureș, iar pacienții județelor Covasna și Harghita vor trebui tratați la Brașov. Astfel, dacă la Târgu Mureș mai exista un medic sau o asistentă vorbitori de limba maghiară, care să poată comunica cu un pacient cu cunoștințe limitate de limbă română, acest lucru nu va fi posibil la Brașov, deși, pentru buna funcționare a serviciilor medicale, comunicarea pacient-medec, beneficiar-îngrijitor joacă un rol esențial în depistarea corectă și iminentă a unor boli, prin definirea corectă a simptomelor.

Domnule ministru, am sesizat că grupurile minoritare au acces mai redus la informații în domeniul medical, limbajul medical de specialitate fiind destul de greu de înțeles, chiar și pentru un nativ al limbii române care nu este familiarizat cu termenii specifici acestui domeniu. Interacțiunea dintre personalul medical și pacient trebuie să fie clară și pe înțelesul tuturor.

Având în vedere că România a adoptat printr-o serie de legi naționale și convenții internaționale dreptul minorităților naționale de a-și utiliza la scară largă limba maternă și, ținând cont totodată de recomandarea din luna martie a Consiliului Europei prin care se atrage atenția asupra importanței folosirii limbilor regionale și minoritare în comunicarea pe timpul crizei cauzate de epidemia COVID 19, aș dori să-mi răspundeți la următoarele întrebări:

1. Când aveți în vedere să modificați actul normativ la forma inițială pentru ca spitalele din județele Harghita, Covasna și Brașov să fie din nou arondate Centrului Universitar Târgu Mureș, pentru li se asigura pacienților adresarea în limba maternă în timpul îngrijirilor, drept deja dobândit de locuitorii județelor Covasna și Harghita prin Legea nr. 110/2017?
2. Ce măsuri veți lua la nivelul Ministerului condus de Dumneavoastră pentru rezolvarea măsurilor discriminatorii în ceea ce-i privește pe cetățenii de naționalitate maghiară?

Solicite răspuns în scris.

Data: 09.09.2020.

Semnătura _____